

# 冷冻卵子这事就让女性自主吧

甬上辣评

8月2日，“央视新闻”官方微博发布一则关于单身女性不能使用冷冻卵子生育的新闻，称“我国卫生部规定，单身女性不能实施辅助生殖技术的相关手术。有的医院允许单身女性冷冻卵子，但在使用冷冻卵子时必须提供三证：即身份证、结婚证、准生证。”8月3日上午，韩寒转发该微博，发文表示对该规定的不满，直言“自己的卵子自己还不能用了吗？”（8月3日新华网）

女性冷冻保存卵子技术的发明，是社会进步的一种体现。这种技术的出现，让很多人多出了一个选择。一些人年纪渐长，但仍然没有找到如意郎君，于是便想着冷冻保存卵子，以备不时之需；一些明星年轻时需要打拼事业，可能年纪渐长才考虑要孩子的事情，也可以选择冷冻保存卵子……这些都是很美好的愿望，可惜在我国暂时无法照进现实。

为何呢？因为我国法律规定，必须是持有“三证”（结婚证、身份证、准生证），且患有不孕不育症的夫妇才可以接受辅助生殖技术诊疗，而冷冻保存卵子就属于此列。这样的制度规定，显然没有站在公众的角度去考虑问题，只顾着自己的管理方便，引发质疑乃至炮轰，其实在情理之中。不是韩寒炮轰，

也会有其他人质疑，因为制度规定本身，缺乏必要的人性化。

从外国的经验来看，许多国家是支持卵子冷冻保存技术的。比如日本，2013年8月开始，健康单身的女性也可申请冷冻保存其卵子；而在美国，每个州都各自制定了实施冷冻保存卵子的计划，且禁止女性冷冻保存其卵子，是否保存完全靠个人意愿；至于在英国，法律明确规定了可以进行卵子冷冻保存的医疗机构……这般做法，正是对女性的一种尊重。

反观国内，针对女性的很多政策或规定，都没有尊重女性个人意愿的意思，比如这冷冻卵子，女性自己的卵子就无法自己做主；再比如，一些女性生完孩子之后，自己的胎盘也是医院做主，女性不能自己做主……类

似的事情并不鲜见，从这可以看出，尊重个体的自由选择，哪怕已经达成社会共识，也没有被社会组织或社会机构所充分信仰。客观来说，无论是胎盘还是卵子，都应是女性自己的东西，怎能剥夺其选择权呢？

因而，对于“单身女性禁止冻卵”一般的规定，对其进行炮轰是必然的，因为其没有尊重个体的自由选择。而接下来要做的事情，便是对这进行纠偏，毕竟“有错就改犹未晚矣”。希望民意能够被相关决策者听到，也希望尊重个体自由选择的权利成为一种现实常态。唯有如此，个人生活在这个大社会中，才不至于感觉“处处受气”，而是能感觉到一种“被尊重感”。而这种“被尊重感”的强烈程度，正是衡量一个社会的文明尺度。

龙敏飞

## ●议论风生

**@时间都去哪了：** [日前，上海松江区法院审理了一起纵火案，被害人龚先生被婚外情人吴小姐泼汽油导致深度烧伤。吴小姐放火的原因则是气不过自己拿到的40万元分手费，比龚先生另一个情人的分手费少了60万元。吴小姐最终被判处7年有期徒刑。] 不患寡而患不均，这就是同工不同酬的下场，也是许多公司不允许员工讨论工资的原因吧。

**@长弓晋浩：** [江苏常州男子刘某与妻子因感情不和起诉离婚，双方为女儿的抚养权争论不止，丈母娘就说了一句“孩子还不一定是你的呢”。刘某做了亲子鉴定，竟然发现女儿真的非亲生，妻子辩称婚前结交异性朋友没有触犯法律条文。] 典型的“玩够了就找个上辈子挖了她坟的老实人嫁了”。

**@没公转的克卜勒：** [同间房子，为何女士觉得冷，男士觉得热？美国康奈尔大学教授艾伦·赫奇解释，这种差异除了和穿衣多少有关外，女性手部、关节和颈部没脂肪层，毛发没男性浓密，保持温度能力差，另外肌肉是人体产生热量的重要组织，女士肌肉少于男士更易感到冷。] 然而温度调多少，最后还是得听女人的——两百年后，那群坚持要调低温度的男生后来没有女朋友就慢慢灭绝了……

**@tree安好：** [近日，浙江金华警方接到一湖南籍男子报警，称自己被绑架。民警赶到后，该男子正在吃饭，原来他嫌食堂饭菜肉太少，还不加辣椒，想辞职老板却不放人。民警教育他，外出打工，起步阶段肯定要吃一些苦。小伙子正辞严地说：什么苦都能吃，但饭不能难吃！] 士可穷不可辱，一个资深吃货的节操。

## ●热点聚焦

## “撑伞读书”别只见暴晒之热

这两天，网上热传一组照片：8月2日，在深圳图书馆内，透过玻璃幕墙被太阳暴晒的一侧，有不少人都在打伞看书。坐在那些位置的读者说：“太阳晒进来很热的，我们都要撑着伞读书。”

（8月3日新华网）

也算是“景”以稀为贵，这组图书馆内“撑伞读书”的照片传至网上，迅速引得转载多多、热议纷纷。其实，同样的“新闻”，早在去年这个时候，就被一些媒体报道过。当时，图书馆管理人员表示，打伞现象仅限于东边部分座位，且只在上午出现；图书馆也考虑过多种遮阳方法，如拉帘子等，但因玻璃幕墙是三维的，故而难以遮掩。

的确，图书馆内出现“撑伞读书”的奇景，可能缘于设计师认为在阳光下看书十分惬意，却没有考虑到深圳夏天太阳的毒辣。事实上，今年年初，在武汉举行的建筑高峰论坛上，全国建筑设计大师、深圳市建筑设计研究院院长孟建民就直指当今建筑之弊：全国建筑普遍存在“亚健康”，设计上缺乏全方位的人文关怀。比如，深圳市图书馆文化中心，以及由他本人参与设计的合肥市图书馆，

都显过于热衷流线型外观和玻璃幕墙的设计，却没有很好地考虑到中庭的温室效应等缺陷。

“撑伞读书”固然揭示了暴晒之热与设计之弊，但我觉得，除此之外，难道我们不能看出其他更有意义的“热”来么？

这些年来，深圳通过大力推进文化设施和阵地建设，不断夯实公众阅读兴趣和公共文化软实力的基础，可谓成绩斐然。检索媒体报道，这样的消息屡有所见：从今年4月23日起，深圳227家公共图书馆及分布在全市的220台城市街区自助图书馆联动，共同推出便民新举措，对借阅规则进行全城“增量增时”，一次借10本让读者享受丰富的阅读体验；近年来，每到春节期间，深圳图书馆都照常开馆服务读者，还通过拓展阅读空间、丰富服务等形式邀请市民过一个书香嘉年华……

“撑伞读书”别只见暴晒之热，其真正内核还在“读书”。这一方面当然表示，图书馆需要为读者解决夏日里的遮阳问题；但若换个角度来思考，要是一座城市的公众阅读兴趣缺缺，图书馆内读书之人寥寥，又何来“撑伞”之景？

司马童



8月2日，深圳图书馆，被太阳暴晒的一侧，大家打伞看书。

## ●社会观察

## 为何有四成农户认为读书无用？

去年社科院一调查小组对西部一偏远行政村进行了为期3个月的田野研究。在全村262户有效农户家庭样本中，128户家庭认为读书有用，占总体的48.85%；认为读书无用的家庭占40.46%；认为无所谓的占6.49%；认为不知道的占4.2%。

（8月3日《中国青年报》）

近年来，“知识贬值”、“脑体倒挂论”不时进入公众视线，引发人们关于教育功能的讨论和反思。这一次，在一个偏离公众注意力的偏远山村，再一次引发“读书无用论”的纷争。

对于远离宏大叙事的村民来说，身边的例子和道听途说的传闻最能影响他们的价值判断。不论是大学毕业生工资不如民工父亲，还是邻居家的孩子重点大学毕业找不到合适的工作，抑或谁家的儿子通过打工、经商赚了大钱，

都会影响村民们对“读书有用论”的文化认同和价值追求。

与传统的精英教育模式相比，当下的大众教育模式，不可避免会让“知识改变命运”的周期性拉长、显示度下降。尽管如此，“读书有用论”却依然有着现实支撑。实证研究显示，收入水平和受教育状况呈现明显的正相关关系，学历越高，收入平均水平也就越高；大学本科学历的人均收入是小学学历的3倍以上，是从未上过学人员的9倍。而在美国，是否受过高等教育也同样是收入差距的“分水岭”。

尽管“读书无用论”经不起推敲，其背后的利益诉求却不容忽视。“读书无用论”隐伏着“知识无力”的价值命题，是对知识实现向上社会流动功能弱化的一种现实回应。阶层固化、社会流动渠道不够畅通，投射在这个偏远的错

落的图景就是“因教致贫”、“因教返贫”以及农村大学生难以找到好工作，难以改变自己和家庭的生存生态。

不论是基础教育资源在区域之间、城乡之间配置失衡，还是“强关系”格局下农村大学生社会支持薄弱下的就业困境，抑或乡村空心化导致乡村学校灯光黯淡，这些都为“读书无用论”在底层社会的流行提供了生存空间，教育的活力没有被充分激发出来。而在经济市场化、人口流动化的当下，一些受教育程度较低的村民通过市场机制获得了经济上的成功，也改变了农民只有通过读书才能实现身份转换的传统观念。

概而言之，在全面深化改革逐步推进的当下，只有擦亮教育这盏希望之灯，让教育改变命运有更为厚重的现实基础，“读书无用论”的争议才会消解。

杨朝清



电梯又咬人！8月1日晚，上海长宁区中山公园龙之梦商场内，一名35岁的商场保洁工被B2至B1层的自动扶梯夹住腿部，导致左小腿因伤势过重截肢。据悉，出事时保洁工正在清洁电梯扶梯，可能是一块抹布卡住引发事故。

（8月3日《东南商报》）

点评：我现在越来越羡慕武侠小说里的角色，他们有我梦寐以求的能力：一是百毒不侵，地沟油、苏丹红之类自然不在话下；二是有金刚不坏之躯，电梯咬人、路面塌陷之类不能伤我分毫。有了这两样能力，网上流传的各种保命招数，我还需要费心费力地学吗？

当前中小学生劳动机会减少、劳动意识缺乏，出现了一些学生不会劳动、轻视劳动、不珍惜劳动成果的现象。基于此，教育部等三部委印发《关于加强中小学劳动教育的意见》，希望通过劳动教育，使广大中小学生明白“生活靠劳动创造，人生也靠劳动创造”的道理。（8月3日教育部官网）

点评：让学生重视劳动，需要学校教育，也需要社会传递同样的价值观。如果社会上存在不劳而获现象，学生走出校门就会怀疑原先的价值观，而公平的制度，是“多劳多得，少劳少得，不劳不得”的保障。

记者3日从湖北襄阳市纪委监察局获悉，襄州区发改局党组副书记张礼安因公出差，乘动车超标37元并报销车费被党内警告处分。张礼安的案例被公开通报后，在当地起到了很好的警示作用。

（8月3日新华社）

点评：超标37元被处分，确实罕见，因为罕见，所以会被许多官员视作偶然，警示作用仍然有限。这样的事例越来越多，才会被视作必然，警钟才能长鸣。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱  
wj1@cnnb.com.cn